

ЮБИЛЕИ И ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ

УДК 61:92

Ректору ВолГМУ академику РАМН ПЕТРОВУ ВЛАДИМИРУ ИВАНОВИЧУ – 55 лет

Исполнилось 55 лет со дня рождения академика Российской академии медицинских наук, члена президиума РАМН, доктора медицинских наук, профессора, заслуженного врача РФ, заслуженного деятеля науки РФ, заведующего кафедрой клинической фармакологии ВолГМУ, директора НИИ фармакологии Минздрава Российской Федерации, ректора Волгоградского государственного медицинского университета, академика Международной академии наук высшей школы, академика Российской экологической академии, академика Мюнхенской академии наук, академика Нью-Йоркской академии наук, академика Международной академии наук безопасности жизнедеятельности Владимира Ивановича Петрова.

Владимир Иванович родился 30 июня 1951 г. в Оренбурге в семье военнослужащего – Ивана Филипповича Петрова. Мама – Виноградова Александра Александровна. Супруга – Петрова Ирина Александровна (1951 г. р.), доктор философских наук, профессор, заведующая кафедрой истории и культурологии ВолГМУ. Сын – Петров Андрей Владимирович, кандидат юридических наук, доцент.

С 1965 г. Владимир Иванович жил в Волжском. Отец работал стоматологом на Волжской ГЭС, мама – медицинской сестрой в одной из школ города. После школы В.И. Петров поступил в Волгоградский медицинский институт, который окончил в 1974 г. с отличием. Переехав в Волгоград, В.И. Петров никогда не терял связи с Волжским. По его инициативе на базе медицинских учреждений города постоянно консультируют волжан ведущие профессора и преподаватели ВолГМУ, а волжские врачи постоянно повышают свою квалификацию на факультете усовершенствования врачей в ВолГМУ.



Портрет работы художника Е.И. Ваташова

В 1977 г. В.И. Петров успешно защищает кандидатскую диссертацию. Через два года за цикл работ по изучению отечественных сердечно-сосудистых препаратов ему была присуждена премия Ленинского комсомола в области науки (1979 г.), в 1988 г. он с блеском защищает докторскую диссертацию.

Петров Владимир Иванович – создатель ныне известной во всем медицинском мире Волгоградской школы клинических фармакологов, основатель кафедры клинической фармакологии и научно-исследовательского института фармакологии Минздрава России. Основным научным направлением В.И. Петрова в области фармакологии является фундаментальное изучение нейроактивных аминокислот и их производных. По результатам исследований этого направления им опубликовано 646 научных работ, 36 монографий, утверждено 28 изобретений и патентов. Под его научным руководством защищены 21 докторская и 98 кандидатских диссертаций. Как промежуточный итог работы творческого коллектива ученых, возглавляемого В.И. Петровым, – внедрение в клиническую практику препаратов тауфон, карфедон, ритмидазол, аспаркам-L, бальнеологических препаратов на основе природного минерала бишофит. В.И. Петров неоднократно (1999, 2001, 2002, 2003) выигрывал гранты Миннауки и РАМН по созданию и изучению новых лекарственных препаратов.

В.И. Петровым в 2002 г. разработана инициативная научно-исследовательская программа "Российский магний" для глубокой переработки минерала бишофит и получения на его основе лекарственных препаратов и бальнеологических средств. В реализации этой программы принимают участие ученые Пятигорска, Москвы, Воронежа, Саратова. В результате этой большой работы налажено производство сухого бальнеологического препарата для ванн, лекарственного средства поликатан и препарата аспаркам-L.

В области клинической фармакологии основные научные достижения В.И. Петрова связаны с организацией лицензированного проведения клинических испытаний на базе клиник ВолГМУ и других лечебных учреждений 8 групп лекарственных средств. За последние три года была проведена клиническая апробация 18 отечественных и зарубежных лекарственных средств. Большое практическое значение для здравоохранения имело внедрение в повседневную практику больниц Волгоградской области и других территорий Южного Федерального округа (Ростов, Ставрополь, Краснодар, Астрахань, Элиста), а также Саратова и Воронежа основ фарма-

коэпидемиологии, фармакоэкономики и принципов доказательной медицины в определении рациональной фармакотерапии больных. Осуществляется разработка новых методов фармакологической реабилитации лиц, подвергшихся воздействию радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС.

По инициативе В.И. Петрова на базе многопрофильной клиники в 2002 г. открыт Региональный детский центр аллергологии и иммунологии, который является не только лечебным, но и учебно-методическим и научным центром в рамках данного направления.

По инициативе и под руководством В.И. Петрова в 2003 г. был создан Волгоградский научный центр РАМН, который объединяет усилия Волгоградских НИИ (Противочумного, Токсикологии и профпатологии МЗ РФ, Клинической и экспериментальной ревматологии РАМН, Волгоградского кардиологического центра и других научных подразделений) в решении региональных социально-значимых медико-биологических проблем.

При непосредственном участии Владимира Ивановича за последние годы в университете созданы 8 ученых специализированных советов по 16 специальностям, которые аттестовали уже 27 докторских и 136 кандидатских диссертаций. Причем около половины диссертантов представляют другие вузы и НИИ Южного, Поволжского федеральных округов, а также Москвы и Санкт-Петербурга. В самом ВолГМУ только за последние три года в три раза расширена аспирантура, где в настоящее время обучается 150 человек. А докторантура открыта по пяти специальностям.

В.И. Петров, участвовал в организации и проведении международных симпозиумов по фармакологии и клинической фармакологии, явился инициатором и организатором 1-го Всероссийского съезда фармакологов в Волгограде (1995), представлял отечественную медицинскую науку на 19 международных симпозиумах и конгрессах, читал лекции в университетах Италии (1991), Франции (1992), США (1993, 1995, 1997, 2002), Испании (2001, 2004).

В.И. Петров успешно сочетает многогранную административную, научную и преподавательскую работу с общественной деятельностью. Медицинской общественностью региона В.И. Петров избран Председателем Правления областной организации Российской медицинской ассоциации. Он является членом учебно-методического объединения при Минздраве России, заместителем председателя Проблемной комиссии по клинической фармакологии и председателем

Проблемной комиссии по фармакологии обмена веществ Межведомственного Научного Совета РАМН, членом Президиума Всероссийского научного общества фармакологов, председателем докторского диссертационного совета по фармакологии, клинической фармакологии, терапии, кардиологии и ревматологии ВолГМУ, членом экспертного совета Высшей аттестационной комиссии Российской Федерации. Члены РАМН дважды оказывали особое доверие В.И. Петрову, избирая его в состав Президиума Академии, чего удавалось в своей жизни лишь самым видным представителям медицинской науки страны.

В.И. Петров – главный редактор журнала "Новые лекарства и новости фармакотерапии", член редколлегии Российских научных журналов "Фармакология и клиническая фармакология", "Клиническая фармакология и терапия".

С 1990 г. по настоящее время Петров В.И. – ректор Волгоградского государственного медицинского университета. Под его руководством вуз неизменно занимает ведущее место в рейтинге вузов России. Профессор В.И. Петров известен как руководитель авторского коллектива по созданию новых учебных планов по подготовке специалистов для зарубежных стран, по семейной медицине.

В.И. Петров прилагает много усилий для развития Волгоградского государственного медицинского университета. По его инициативе открыты новые факультеты: фармацевтический, медико-биологический, социальной работы и клинической психологии, организовано 10 новых кафедр и отдельных курсов, медицинский колледж. В 2003 г. университет успешно прошел Государственную аттестацию и аккредитацию. За последние три года в университете защищено 39 докторских и 319 кандидатских диссертаций, опубликовано 35 монографий, 14 учебников, 109 учебных пособий, более 2600 статей (в том числе за рубежом – 150), сделано 1 открытие, получено 24 патента на изобретения. На базе университета за этот период проведены IX Всероссийский съезд хирургов, VI Российская научная студенческая конференция "Актуальные вопросы хирургии, анестезиологии и реаниматологии детского возраста", II Российско-американская конференция "Современные аспекты перинатальной медицины", Международная конференция по семейной медицине и по вопросам эпидемиологии, течению туберкулеза и ВИЧ-инфекции, более 30 региональных научно-практиче-

ских конференций.

В.И. Петров проводит эффективную работу по развитию материально-технической базы и инфраструктуры вуза: построено студенческое общежитие на 660 мест; реконструирован летний оздоровительно-спортивный лагерь на 200 отдыхающих в месяц; в 2001 г. открыта собственная университетская клиника стоматологии с бюджетным финансированием; сформирован отдел социально-экономической деятельности; в 2005 г. открыта многопрофильная клиника на 220 коек, клиника семейной медицины, учебно-производственная аптека, в 2003 г. создано собственное издательство ВолГМУ.

В текущем пятилетии в университете создан современный межкафедральный сертификационный центр. За пять лет сертификаты получили более 20000 специалистов.

За многолетний добросовестный труд В.И. Петров награжден орденом Почета (2001), премией Правительства России (2005), Почетной грамотой Федерации независимых профсоюзов России (2001), ему присвоено почетное звание – Заслуженный деятель науки Республики Калмыкия (2001), Заслуженный деятель науки РФ (2006). В течение последних трех лет В.И. Петров отмечен почетной медалью лауреата Нобелевской премии П. Эрлиха за особые достижения в лечебной и социальной медицине (2002), награжден орденом Рыцаря (2003); за достижения в профессиональной деятельности и заслуги перед Отечеством – орденом Св. Станислава (2003), золотой медалью Американского биографического института (2004). В 2005 г. В.И. Петров стал лауреатом Премии Правительства Российской Федерации в области науки и техники. В апреле 2006 г. Международным Фондом "Ассамблея здоровья" он удостоен ордена "За Честь, Доблесть, Созидание, Милосердие". В июне 2006 г. ректору ВолГМУ академику РАМН В.И. Петрову была вручена награда – орден Чести I степени. В июле 2006 г. единогласным решением Городского Совета депутатов В.И. Петров избран Почетным гражданином г. Волжского.

Сегодня академику Владимиру Ивановичу Петрову – 55 лет! Коллектив сотрудников, студенты ВолГМУ от всей души поздравляют своего ректора с "отличной" датой. Мы искренне желаем Вам, Владимир Иванович, долгих лет творческой жизни и новых рубежей, которые, верим, будут еще обязательно.